



风有信 花不误 春满新时代 2018全国两会



历史性的庄严时刻

——记十三届全国人大一次会议表决通过宪法修正案

“《中华人民共和国宪法修正案》通过！”
2018年3月11日15时52分，大会主持人话音未落，人民大会堂万人礼堂内，雷鸣般的掌声已经响起。

11日下午，十三届全国人大一次会议在这里举行第三次全体会议。会议的一项重要议程，是投票表决宪法修正案草案。

15时许，当习近平等党和国家领导人步入会场时，现场响起热烈掌声。

历史必将铭记这一时刻——

15时10分，大会开始采取无记名投票方式，表决中华人民共和国宪法修正案草案。

现场工作人员发放表决票。与会的2964名代表每人拿到一张粉红色的表决票。确认所有代表都收到票后，主持人宣布开始写票。

这一刻，万人礼堂内格外肃静。肩负亿万人民重托，代表们作出郑重表决。

15时24分，坐在主席台正中的习近平首先起身，全场响起热烈掌声。习近平手持表决票，稳步走向主席台上的票箱，将手中的票郑重投入票箱。此刻，掌声如潮。

这掌声，是对党中央的核心、全党的核心的坚定拥护，是对人民领袖的衷心拥戴，是对以习近平同志为核心的党中央依法治国、依规执政的高度肯定。

主席团成员一一走向主席台上的票箱，投下神圣一票。

欢快的乐曲声中，2964名代表在工作人员的引导下，有序地走到分设在会场各区域的票箱前，将凝聚人民意志的表决票一张张投下。

经过电子计票系统统计，大会主持人宣



3月11日，十三届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第三次全体会议。这是代表投票表决中华人民共和国宪法修正案草案。

布，发表表决票2964张，收回2964张，此次表决有效。

15时51分，现场迎来万众瞩目的时刻。工作人员宣读计票结果：赞成2958票，反对2票，弃权3票。

大会主持人宣布：“《中华人民共和国宪

法修正案》通过！”会场顿时响起雷鸣般的掌声，经久不息。

这掌声，是2900多名现场代表的由衷表达，是亿万人民的共同心声，是对宪法修正案的高度认同，更是对党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的无比自信！

这是彰显程序正义的法治实践——

在此之前，代表们在本次大会开幕当天就听取了关于宪法修正案草案的说明。随后几天内，代表们进行了认真审议、充分表达意见，一致赞成将草案提请大会表决通过。

这是新时代宪法与时俱进的生动步伐——

代表们认为，把习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法，体现了党和国家事业发展的新要求，确认了党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果，反映了全党全国各族人民的共同愿望。

这是1982年宪法实施以来，最高立法机关第五次对国家根本法的修改。从党中央提出建议，到十二届全国人大常委会决定将宪法修正案草案提请本次会议审议，再到大会期间多次审议、补充完善、投票表决，这段法治进程，是依法治国的生动实践，体现出党的主张和人民意志的高度统一，展现出中国特色社会主义民主政治的巨大优势。

全国人大代表、基层法院审判庭庭长厉莉倍感振奋：“亲历宪法修改，我感到无比神圣和自豪。作为一名基层人民法官，我将在今后的工作中更好地践行宪法精神，为推进全面依法治国作出更大贡献。”

“今天一定会写入历史！”全国人大代表、社区党支部书记罗应和走出会场时情绪激昂，“宪法修正案高票通过，代表了人民的心声，是一件利国利民的大事，让我们对国家的未来充满信心。”

新华社北京3月11日电

筑牢奋进新时代的宪法根基

新华社评论员

这是我国宪法发展史上的一座重要里程碑，是中华民族伟大复兴进程中的历史性时刻。11日下午，十三届全国人大一次会议第三次全体会议经过投票表决，高票通过《中华人民共和国宪法修正案》，人民大会堂响起雷鸣般的热烈掌声。

对我国现行宪法作部分修改，是以习近平同志为核心的党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措，是大势所趋、事业所需、党心民心所向，必将为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。

宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程。坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。党中央决定对宪法进行适当修改，目的是通过修改使我国宪法更好体现人民意志，更好体现中国特色社会主义制度的优势，更好适应提高中国共产党长期执政能力、推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的要求。这次宪法修改，坚持党的领导，坚持对宪法作部分修改、不作大改，严格依法按程序推进，各地区各部门各方面共提出数千条建议。这是严格依法办事、充分发扬民主、广泛凝聚共识的过程，体现了党心民心的有机统一，体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一。

当代中国宪法制度的建立和发展，是我们党领导人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果。“观时而制法，因事而制礼”。我国宪法必须随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展。这是我国宪法发展的一条基本规律。从1954年我国第一部宪法诞生至今，我国宪法一直在探索实践和不断完善过程中。1982年宪法公布施行后，分别进行了5次修改。实践证明，我国宪法是同党团结带领人民进行的实践探索紧密联系在一起的，既保持宪法连续性、稳定性、权威性，又推动宪法与时俱进、完善发展，是我国宪法发展的必由之路。

“无法不古，惟其时之所宜与民之所安耳。”宪法只有不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果，才能具有持久生命力。确立科学决策、习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入宪法第一章《总纲》第一条，修改国家主席任职方面的有关规定，为了贯彻和体现深化国家监察体制改革的精神增加有关监察委员会的各项规定……这次宪法修改，根据新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新任务，把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策载入国家根本法，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定，体现了党和国家事业发展的新成就新经验新要求。这对于全面贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，更好地发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用，广泛动员和组织全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。

“奉法者强则国强，奉法者弱则国弱。”宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。只有更加自觉地恪守宪法原则、弘扬宪法精神、履行宪法使命，把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置，才能推动党和国家事业依法发展。以这次宪法修改为契机，加强宪法宣传和监督，深入推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，在全党全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神，把依法治国、依法治国工作提高到一个新水平，必将凝聚起奋进新时代、筑梦新征程的磅礴力量，推动中国特色社会主义事业在法治轨道上行稳致远。

新华社北京3月11日电

护航新时代 修宪正当时

——国际社会关注全国人大通过宪法修正案

综合新华社驻外记者报道：十三届全国人大一次会议11日下午表决通过了《中华人民共和国宪法修正案》。世界主要媒体对此进行了报道，海外各界人士给予积极评价，认为中国此次修宪恰逢其时，护航新时代发展，具有重大的现实意义和深远的历史意义。

实现国家指导思想与时俱进

宪法是国之根本、法之源泉。此次宪法修正，将习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法序言，海外各界人士认为，中国借此实现国家指导思想的与时俱进，将进一步保障新时代中国发展行稳致远。

约旦阿拉伯作家和记者中国之友国际协会主席马尔旺·苏达哈认为，习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法，将保证中国在以习近平同志为核心的党中央领导下

继续稳定发展。“近年来，中国的发展为世界树立了榜样，我相信新时代中国经济社会将更加繁荣，国家治理将更加成功。”

阿塞拜疆国家科学院东方研究所亚太研究部主任拉菲克·阿巴巴索夫充分肯定了习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法的必要性，认为这体现了国家指导思想的与时俱进，进一步巩固了中国共产党的领导地位。“我相信中国人民在

中国共产党领导下一定能探索出一条符合国情、有中国特色的政治发展道路。”

黎巴嫩“阿拉伯人看中国”网站负责人马哈茂德·拉亚认为，将习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法意义重大，不仅使宪法适应新时代、新发展要求，更反映出中国共产党对带领中国人民坚定不移走中国特色社会主义道路、创造更加美好未来具有充分信心。

确保政治制度优势继续巩固

就“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”被写入宪法《总纲》，海外各界人士认为，这将进一步巩固“中国共产党领导”这一中国特色社会主义制度最大的优势，进而确保中国各项事业始终沿着正确方向前进。

俄罗斯高等经济学院教授、中国问题专家阿列克谢·马斯洛夫说，在宪法中充实坚持和加强中国共产党全面领导内容，有利于在各层面

强化党的领导意识，增强队伍团结，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚共识、形成合力。

埃塞俄比亚的斯亚巴巴大学法学院教授蒂拉洪·特肖梅认为，将“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入宪法，从国家根本法的角度进一步明确了中国共产党在的领导地位，有利于中国共产党带领中国人民沿着既定发展道路不断前

进，实现中华民族伟大复兴的目标。

哈萨克斯坦《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢利克·科尔容巴耶夫认为，中国共产党在长期执政过程中摸索出来的发展道路，这条道路符合中国国情。将“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入宪法顺理成章，既是时代要求，也符合中国国情、符合中国人民的长远利益。

推动人类共同构建美好未来

就宪法中增加“坚持和平发展道路，坚持互利共赢开放战略”“推动构建人类命运共同体”等表述，海外各界人士认为，这顺应了和平、发展、合作、共赢的时代潮流，中国将为维护世界和平、促进共同发展作出更大贡献。

各国议会联盟秘书长马丁·琼表示，将“推动构建人类命运共同体”写入宪法赋予了人类命运共同体理念更高权威，并使这一理念的践行成为中国国家义务，必将对中国经济社会发展对外政策实践产生重要和积极影响。推动构建人类命运共同体是中国人民的

奋斗目标，有利于世界的和平、稳定和繁荣。

阿根廷拉丁美洲中国政治和经济研究中心执行主任迭戈·马佐科内认为，中国将“坚持和平发展道路，坚持互利共赢开放战略”“推动构建人类命运共同体”等重要表述写入宪法，庄严宣示了绝不称霸、致力力于与世界各国实现合作共赢的立场，彰显负责任大国形象，在国际社会起到了示范作用。

日本公明党参议院干事长西田实仁说，随着中国特色社会主义进入新时代，中国在国际事务中已拥有重大影响力，将“坚持和平发展道

路，坚持互利共赢开放战略”“推动构建人类命运共同体”写入宪法，是呼应世界和平发展要求的重要指针，表明中国有着为人类共同命运作出贡献的强烈意愿。

法国国际问题专家、中欧论坛创始人戴维·戈德表示，在单边主义受到严重威胁的当下，中国将“推动构建人类命运共同体”写入宪法具有十分重要的意义，展现了中国共产党和中国政府对全球治理的承诺。中国坚持走和平发展、互利共赢道路，这条道路已经成为世界繁荣和安全的源泉。

新华社北京3月11日电

我省代表委员坚决拥护宪法修正案表决通过 为实现中国梦 提供有力宪法保障

(上接一版)国家工作人员特别是领导干部要切实维护宪法权威，严格按照宪法和法律行使职权、履行职责，做到“有权不可任性，用权必受监督”，不断提高政府公信力、行政效能和群众满意度。

“宪法修改是党和国家政治生活中的一件大事，能亲身参与宪法修正案的投票表决，并投下自己神圣一票，我感到无上光荣。”全国人大代表、金猴集团有限公司董事长赵启三说，这次宪法修改，严格按照程序进行，会前大家一起进行了学习，会中进行了审议讨论，深深感到这是一个充分发扬民主、广泛凝聚共识的过程。宪法修正案高票通过，必将推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化。“新发展理念”写入宪法，将更好发挥其对我国经济发展的重要指导作用，为企业发展拓展广阔的空间、营造良好的外部环境。“作为企业界代表，我一定尊崇宪法、宣传宪法、维护宪法，为经济社会发展作出更大的贡献。”

“宪法修正案高票通过的那一刻，人民大会堂响起了热烈的掌声，我的心情和大家一样激动。”全国人大代表、沈丘县冯营乡李寨村党支部书记李士强说，宪法修改充分体现了党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，体现了党的主张和人民意志的有机统一，真正反映了全党全国各族人民的共同愿望，保证了党和国家长治久安，是新时代的民心所向，必将更好发挥宪法的规范、引领、推动和保障作用，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供有力的宪法保障。“作为基层的代表，我感到我们的国家从来没有像现在这样安定团结，也从来没有像现在这样接近实现中华民族伟大复兴的中国梦，修改宪法是新时代的需要，我坚决拥护。”

全国政协委员、河南财经政法大学教授马珂表示，宪法修改是党和国家政治生活中的一件大事，是以习近平同志为核心的党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，具有重大而深远的意义。这次宪法修改是事业发展所需、党心民心所向。今后要更加坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，更加主动地尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。

迈上新征程，豪情满怀。大家一致表示，将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉恪守宪法原则、弘扬宪法精神、履行宪法使命，坚持不懈地抓好宪法实施，当好宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，锐意进取，砥砺前行，为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗。

据《河南日报》

